HOHATHUE O HEHE TH®OPMALINU

B urpe ¢ npuposoii 4acTo BO3HHUKAET BO3MOXKHOCTH MOydeHUs] HHPOpMAITUU
WIM YTOUYHEHUS JaHHBIX O peaM3allid COCTOSHUN MpHUpoabl. Takas uHpoOpmarms
«MPENOCTABIISIETCS) HE «OECIUIATHO» — VISl €€ IMOJY4YEHUs HEOOXOAMMO 3aTPaTUTh
ONpENEICHHbIE YCUIIHS, BIOKHUThH CPEJICTBA U T.II.

Bcraer Bompoc 0 MakCUMaibHOM «leHe» Takoil uHpopmauuu. CKOIbKO MBI
MOXKEM «3aIIaTUTh» 3a WHGOpPMAIMIOo, YTOObI BBIMTPHIII TpU OOJaTaHUHM €l 3a
BBIUETOM IUIATHl 3a MHGpOpMaIuio ObI HE MEHbBIE BBIUTpHIMA Oe3 ydeTa 3TOU
unpopmanmu? Ilpu >ToM HEoOXOIMMO CpaBHHMBATh, OYEBUAHO, CIIydau
ONITUMAJIHLHOTO MOBEACHUS MIPH JOTOTHUTEIHHONU HHPOpMaIuu U 0e3 Hee.

[Ipomie Bcero AaHHBIM BONPOC OCBETUTh HA MPUMEPE WIPbI C IMPUPOIOH,
MMEIOIIEH YacThle MOBTOPEHUs (IIapTHUH) B OJMHAKOBBIX YCIOBHSX. B 3TOM citydae
IUIsE BBIOOpA ONTHUMAIBHOW CTPATErMH MPEANOYTUTENBHO HCIOJIb30BAaTh KPUTEPHIA
baieca.

B kauecTBe nmpuMepa pacCMOTPUM CIEAYIONIYIO CUTYAIIHIO.

KoMMepcaHT exeaHEBHO BO3UT MOJIOUHYIO IMPOAYKIIMIO HA CBOEM aBTOMOOMIIE
U TIPOJAXXKH B Aa4HOM mnocenke. OH 3aKynaeT MOJIOKO siukamMu no 20 OyTbUIOK IO
MenkoonToBoi 1ieHe 20 pyOneit 3a OyThUIKY M MPOJAeT B pO3HHUILY 1O 35 pyOuiei 3a
OyThUIKY. 3a JIeHb MOXET ObITh peanu3oBaHo OT 1 1m0 5 smukoB. Tak kKak B
aBTOMOOWJIE HET XOJIOAWJIbHUKA, TO BCE HEPEaTU30BAHHOE MOJOKO IOPTUTCA H
BbIOpackiBaercd. [lo mpenBapuTENbHBIM ONpPOCAM JIAYHUKOB, KOMMEPCAHT JENIaeT
MPEIOI0KEHUE O BEPOATHOCTSIX CIPOca: CIpoc B 1 smk umeer BeposTHOCTH 10%, B
2 smmka — 20%, B 3 samuka — 30%, B 4 smwmka — 30%, B 5 smukoB — 10% (mns
MPOCTOTHl PACCMOTPEHUs1 OYyJIeM CUMUTaTh, YTO €XKEIHEBHO IMPOJAETCS IIEJI0e
KOJIMYECTBO SIIIMKOB MOJIOKA). TakuM 00pa3oM, €KEJHEBHO KOMMEPCAHT JOJIKEH
MPUHSTH PEIICHUE, CKOJIBKO SIIUKOB MOJIOKA 3aKYHUTh U IPUBE3TH HA MPOJAXKY.

3anuieM MaTpHIy UTPbl C IPUPOAOH IS 3TOM 3anauu. Beiurpeiimem Oynem
CUMTaTh MPUOBLIb, KOTOPYIO MOJYYUT KOMMEPCAHT B Kaxaou cutyauuu. CTpoku
MaTpulbl OyAyT COOTBETCTBOBATH BO3MOXKHBIM CTPATErMsiIM KOMMEpPCAaHTa — KYIHTh
1, 2, 3,4 unu 5 smukoB. Ctoab1el Oy1yT COOTBETCTBOBATH CIIPOCY HA MOJIOKO: 1, 2,
3,4 wnu 5 sumKoB. Martpuiia Urpsl ¢ MpUpo0il OyeT UMETh MpeAcTaBiIeHa B TaoJl.
S.

[TosicHuM, Kak MoOJy4wJiMCh 3HaueHus B Tabnuue. Kak ciemyer u3 ycrnosus,
MIPHU TTOKYTIKE OJHOTO SiuKa KoMMepcaHT Tpatut 400 pyO0., a mpu mpoJiaXke Moaydaet
700 py0. Takum oOpa3zoM, Kaxablii IPOAaHHBIA UMK TpuHOCUT TpUObUTL 300 pyo.,
a Kaxabld nponabmuid npuHocut yobiTok 400 pyO. (To ecth npuObuis Munyc 400
py0.).

Paccmotpum cutyanmto, korma koMmepcaHt npuse3 4 smuka. Eciam cnpoc
paBeH 4 smukaM, To npuObUL Oyner paBHa 1200 py0. Ilpu cnpoce 3 simuka



npuObuib coctaBuT 500 py6. s copoca 2 simuka momydaeM yOwsiTku 200 pyo®.
(pesynwsTaT urpel paBeH — 200). Jlns copoca 1 smuk pesynbrat paBeH — 900 pyo.
Ecnu e cnpoc paBeH 5 sipkam, TO MPOJaeTcsl TOJIbKO 4, Tak Kak OOJbIle TOBapa
HET, U CIIPOC OCTAeTCA HEYAOBICTBOPEHHBIM. B 3TOM ciyuae, Kak U MpH CIPOCE,
paBHOM 4, pesynbTaT urpsl paBeH 1200 pyO. [ns npyrux BapuaHTOB 3aBO3a
pe3yNbTaThl MOJYYal0TCS aHATOTHYHO.

Urpa ¢ npupogoit s npumepa McrnoaHuTenns — 3aKa3unk

Crpoc 1 s, 2 s 3 s 4 s, S s
3akynka
1 st 300 300 300 300 300
2 s —100 600 600 600 600
3 s, - 500 200 900 900 900
4 s, —900 — 200 500 1200 1200
5 s, —1300 — 600 100 800 1500
BepositHocTH Pj 0,1 0,2 0,3 0,3 0,1

Ecnu npyroit undopmanuu y KoMMepcaHTa HET, TO €My JIydIlle TPUMEHSTh JUIs
BBIOOpa CTpareruu Kputepuil baiieca — B 3TOM cilydae OH CMOXKET ONTUMHU3UPOBATH
CPEIIHIOI0 TPUOBLTh U JOOUTHCA HAWIYUIIETO pe3ysibTaTa 3a MHOTOJHEBHBIN MEPHOT
TOPTOBJIH.

B,=0,1-300+0,2-300+0,3-300+0,3-300+0,1-300 =300
B,=0,1- (—100) +0,2-600+0,3-600+0,3-600+ 0,1-600 =530
B;=0,1- (—500) +0,2-200+0,3-900+0,3-900+0,1-900 =620
B,=0,1- (—900) +0,2: (—200) +0,3-500+0,3-1200+ 0,1-1200 =500

B; =0,1-(~1300)+0,2-(—600)+0,3-100+0,3-800+0,1-1500 =170
B, = max(300; 530; 620; 500;170) =620=B, = C,; — The best (Bayes)

Takum 00pa3oM, JIydilie BO3UTH 110 3 SIIuKa MojoKa. Torjaa cpeaHss JHCBHAs
pUOBLTH cocTaBUT 620 pyOIIeH.

PaccmoTpum aBE BO3MOKHOCTH JOTIOTHUTEIHHOM HHPOPMAITUU:

1. NmeeTcs BO3MOXHOCTH 3HATh COCTOSIHUE TIPUPOJBI TMEpel KaxIou
CIeaylolle mapthuer B urpe. B pgaHHOM ciydyae — 3HAaTh CHpPOC HaA
CIeAYIOIUN JIeHb (HampuMep, MOXKHO MPOBECTH MOHUTOPHUHI CIIpoca Ha
CIEAYIOIIUH Je€Hb, OPraHN30BaATh MPOJAXKH IO 3aAMKUCH U T.I1.).



2. NmeeTcsi BO3MOXKHOCTh YTOYHUTH 3HAUYEHUS BEPOSITHOCTEH COCTOSIHUIA
npUpoabl (Hampumep, coopaTs HHPOPMAIMIO 00 aHATOTUYHBIX OOBEKTax,
MPOBECTU MOJPOOHOE U3YUECHHE CIIPOCA U T.I1.).

OnucanHble BO3MOXKHOCTA TPEOYIOT JOMOJHHUTENBHBIX 3aTpaT CpPeAcCTB U
BpeMeHU. KakoBbl MakCHUMaabHO JOMYCTHUMBIE VJAENbHBIE 3aTpaThl (3aTpaThl B
repecyere Ha OJUH J€Hb TOProBIn)?

N3yuum miepByI0 BO3MOKHOCTh. Eciim koMMepcaHT OyaeT TOYHO 3HATh CIIPOC
Ha CIEAYIOIMHWA JeHb, TO OH MPHUBE3ET ONTUMAJIBLHO KOJMYECTBO MOJIOKA — POBHO
CTOJIKO SIIIIMKOB, CKOJBKO OyaeT 3akymieHo. [Ipu 3ToM mpuOBLIE COCTAaBHT TIO
300 py6. ¢ 1 smuka, 600 py6. ¢ 2-x, 900 py6. ¢ 3-x, 1200 py6. ¢ 4-x u 1500 py0. ¢ 5-
TH SOIMKOB. Tak Kak 3HaHHWE CIpOca HE BIUSET HA YACTOTY €ro peanu3amuu, To |
AmuK oH OyaeT Bo3uth 10% mueit, 2 smuka — 20%, 3 smuka — 30%, 4 smuka — 30%
u 5 siuukoB — 10%. B utore koMmmepcaHT MOJIYyYUT CPEAHION MTPUObLIb, PAaBHYIO:

7=0,1-300+0,2-600+0,3-900 +0,3-1200 + 0,1-1500 =930 pyo.

Takum oOpaszoMm, Biazes uHoOpMmalumed o crpoce, KOMMEPCAHT YBEIUUHII
CBOIO cpenHior npubsuie Ha 310 py06. B nmeHb. MIMeHHO 3TO W ecTh yJlenbHas
CTOMMOCTb TOYHOU MH(OpMAIUK O CIIpoce.

BaxxHo 3ametutb, 4TO B pe3ysibTaTe MOJy4YeHHUS HUHGOPMAIMH KOMMEpPCAHT
MPUHLIHUNNATBHO TTOMEHSJI CBOKO AESATEIBbHOCTH: BMECTO €KEIHEBHOTO 3aB03a MO 3
AIIMKA MOJIOKA OH JOJDKEH BO3UTh PA3JIMYHOE KOJIMYECTBO, CTPOrO ONPEACICHHOE
JIOTIOJTHUTENBHOU UH(pOpMaIHEH.

N3yuyum BTOpO# BuA momoiHuUTENbHOM uHMOpmaruu. [lpencraBum, 4to y
KOMMEpCaHTa HMEETCS MpOTHBOpeurBas HWHGOpPMANMs O BEPOSTHOCTIX CIIpoca.
ITepBas Bepcus omumcana Beime (0,1; 0,2; 0,3; 0,3; 0,1). Tlo Bropoit Bepcuu crpoc
PaBHOBEPOATEH, TO €CTh BEPOATHOCTD cripoca paBHa 0,2 1Jis BceX BapuaHTOB. TpeTbu
HWCTOYHMKH YTBEPXKIAIOT, 4To crnpoc B 1, 2, 3, 4 U 5 SAIIMKOB MMEET BEPOSITHOCTH
cootBerctBenno 0,1; 0,1; 0,1; 0,4; 0,3. Eciu MBI MOXEM TMPOBECTU CEPUIO
MEpONPHUATUA TI0 YTOYHCHHIO HJTOM HWHOOpPMalIHMHM, TO KaKOBa MaKCHUMaJbHasl
yIeabHasi CTOUMOCTb TaKUX MEPONPUSTHNA?

OnTUMalbHBIN BHIOOP CTpaTeTuy MpHU MEPBOM BAapUAHTE MbI YK€ CAENald —
HY>KHO BO3HTH 110 3 SIIIMKA U MOJIy4YUM B cpenHeM 620 pyO. B A€Hb.

JIns1 BTOpOro BapriaHTa BEPOSITHOCTEM:



B,=0,2-300+0,2-300+0,2-300+0,2-300+0,2-300=300

B, =0,2-(-100)+0,2-600+0,2-600+0,2-600+0,2-600 = 460

B, =0,2-(-500)+0,2-200+0,2-900+0,2-900+0,2-900 = 480

B, =0,2-(-900)+0,2-(-200)+0,2-500+0,2-1200+0,2-1200 = 360

B; =0,2-(~1300)+0,2-(~600)+0,2-100 +0,2-800 +0,2-1500 =100
B, =max(300; 460; 480; 360;100)=480=B, = C, —> The best (Bayes)

He cmotpst Ha TO, 4TO cpelnHee 3HAUYCHHE MPUOBLIN 3aMETHO H3MEHWIIOCH,
BBIOOp cTpaTeruu He MoMeHsuIcs. MOXKHO clenaTh BBIBOJ, YTO YTOYHEHHE MEXKIY
MEPBBIM U BTOPHIM BapHAHTaAMH BEPOSITHOCTEH COCTOSIHMIM HUYEro HE CTOWT. (DTO
CHpPaBEJIMBO JUIIb JJIsl TTOCTABJICHHON IENH ONPEEICHUs KOJUYECTBA 3aBO3UMOTO
eXeIHeBHO Moyioka. Ecim ke T7aBHOHM IEeNbi0 ABISETCS OIEHKAa PeHTa0eTbHOCTU
Ou3Heca, TO 1IeHa TaKoWi MH(POpPMALIMK MOXKET OBbITh COBCEM HEHyneBoil. [logymaiire,
noyemy?).

JIiist TpeThero BapruaHTa BEpOSITHOCTEM:
B, =0,1-300+0,1-300+0,1-300+ 0,4 -300+0,3-300=300
B,=0,1- (—100) +0,1-600+0,1-600+0,4-600+0,3-600=530
B;=0,1- (—500) +0,1-200+0,1-900+0,4-900+0,3-900="710
B,=0,1- (—900) +0,1- (—200) +0,1-500+0,4-1200+0,3-1200 = 780

B, =0,1-(~1300)+0,1-(~600) +0,1-100+ 0,4 800 + 0,3-1500 = 590
B, = max(300; 530; 710; 780; 590) =780=B, = C, —> The best (Bayes)

B nanHOM ciyyae jiyuyiie BO3UTh IO 4 sAIlMKAa MOJIOKA U MOJIYYHM B CPEIHEM
780 py6. B menp mpuObUIH. To ecTh Takas wmHQOpMAIMS MOOYKIAeT HAC CMEHHUTh
pemienre. OJHAKO TMOCMOTPHUM, CKOJBKO K€ CTOUT HMH(POpMALHSI C YYETOM
«Pa3syMHOCTW» HAILIETO MOBEJIEHUS MPHU MOTEHUUATBHON BO3MOKHOCTU MEPBOTO WU
TPETHEr0 BAPUAHTOB PACTIPECIICHHUS.

[Ipeanonaras BO3MOKHOCTh BCEX BapHaHTOB pacrpeneieHusi (a He TOYHYIO
YBEPEHHOCTh B OJIHOM U3 HUX), KOMMEPCAHT HaXOJUTCS B AWJIEMME BbIOOpa MEXIY
3 u 4 sumkamu. BriOpaB 4 smuka, B epBoM ciaydae oH noiayduT 500 pyO. B JeHb
BMmecTo 620 (motepst 120 py6.). Bo BTopoMm citydae oH nosyuut 360 py6. BMecTo 480
(motepst 120 py6.). BeiOpaB xe 3 siyka npu TpeTheil BOZMOKHOCTU BEPOSTHOCTEH,
oH nosyaut 710 py0. BMecTo 780 (motepst 70 py06.). Takum oOpa3zoM, MUHUMAaIbHAS
NnoTepsi J1OCTUraercs: BbIOOpOM 3 suukoB W paBHa 70 pyOnsaM. DTO U ecThb
MaKcuMasbHas yJeiabHas [eHa JaHHOTO YTOUHEHHS.

WNHTepecHO 3aMeTUTh, YTO OLIEHMBAsl pa3Hble BApHUAHTHI, Mbl (PAKTUUECKH
MpUMEHWIN Kputepuil CaBUKa K HOBOM MATPUYHOM UTPE, B KOTOPOU COCTOSIHUSIMHU



IIPUPOBI SABJISIOTCS YK€ BAPUAHTHI PACIIPENCIICHUS BEPOATHOCTEN, a pE3yJIbTATAMU —
CPEAHHUE PE3YNbTAThI IPH TAHHBIX BEPOSTHOCTSX:

BepositHocTH
0,1;0,2;0,3;0,3;0,2 | 0,2;0,2;0,2;0,2;0,2 | 0,1;0,1;0,1;0,4;0,3
3akynka
1 s, 300 300 300
2 Al 530 460 530
3 aur. 620 480 710
4 s, 500 360 780
5 . 170 100 590

MakcumanbHas yaelbHass CTOMMOCTh HH(GOPMAIIMK B TAKOM CITydae OKa3aiach
paBHa MUHUMAKCY MaTPpHIIbl pUCKOB JJIsA TaKou HI'PBI:
max
320 180 480\ 480
90 20 250| 250
r=( 0 0 70 70 < min
120 120 O 120
450 380 190) 450

3amMeTM, 4YTO BCE€ TMPUBEACHHBIE PACCYXKJEHHS  CIPABEIJIUBHI B
MPEANOI0KEHNUU, YTO YTOUHST HHPOPMAIIUIO O BEPOSATHOCTSIX, MBI TMIOJYYUM OJUH U3
M3BECTHBIX BapHaHTOB pacmpeneneHus. Takum oOpa3om, BbIOupas perieHue 0e3
TOYHOW WH(GOPMAIIMM, MBI BCE K€ YUHUTHIBAIU €€ IMOTCHIMATbHBICE BO3MOXKHOCTH.
[TomydyeHnue k€ HEOXHJIAHHOTO HOBOTO BapuaHTa paCIpeAesieHus CUYUTAIOCh
HEBO3MOXXHBIM. OIIEHKa CTOMMOCTH HMH(POPMAIMU O BEPOSTHOCTSIX COCTOSHHIMA
npupoabsl 0e3 GuKcaly NMpeIBapUTEIbHBIX BapUAHTOB — ropaszio 0oliee CIOKHAS
3a/ayva.

B oOmeM cnydae MOXHO ONpEAEIUTh CTOMMOCTh WHGOPMAIMK TakK:
CTOMMOCTh TOYHOH HH(POPMAIIMM HE MOXKET MPEBBINIATH PA3HUILY BBIUTPHIIICH,
MOJIYYCHHYIO 32 CUET M3MEHEHHMs CTpaTerMd B pe3yjbTare o0najaHus JaHHOU
uH(popMaImen OTHOCUTENBHO JIy4lller0 BAPpHMAHTA CTPATETHH MPU PACCMOTPEHHUU
BCEX BO3MOHBIX BAPUAHTOB KaK MOTEHIIMAIIBHO PEan3yeMbIX.



